节约用水工作委员会2007年工作要点

节水委2007年工作总的指导思想是:认真贯彻落实党的十六届六中全会精神，按照建设资源节约型社会的要求，进一步理清城市节水的工作思路、任务目标、对策措施等，按照打好基础、抓住重点、逐步拓展的思路，全面展开城市节水各项工作。同时，坚持开放、多元、规范的原则，努力搞好节水专业委员会自身建设。

在工作理念上，树立覆盖全社会各方面、覆盖用水全过程各环节的城市节水观，适当扩充节水工作内涵，加强对污水处理、中水回用、管网漏损、二次供水管理、海水利用等方面的指导和管理，规范和提高城市用水管理水平。在工作方法上，注意争取主管部门的支持、发挥各个省市、各个行业、各个会员单位的积极性，多搞活动、树好典型，相互支持、形成合力，塑造形象、扩大影响。在工作安排上，第一年重点放在建机制、扩队伍、打基础上，以后逐步展开。
（一）加强节水委自身建设。打破部门观念和行业界限，充实节水委组成单位，将各省会城市、计划单列市等重点城市的节水办，以及获得节水型企业（单位）称号的大企业的节水机构，还有从事节水技术、产品、科研的单位、厂家等吸收为会员单位。通过节水委这一平台，加强不同部门、不同城市之间的交流，增强城市节水工作的社会凝聚力，共同为创建节水型城市、节水型社会努力。抓紧制定入会标准、入会申请登记表。建立并完善节水委的各项工作制度。
（二）协助建设部、发改委开展创建节水型城市的相关工作。继续参与修定评审表格、评审程序，参加具体评审工作，逐步规范创建工作，提升创建管理水平。考核结束后认真进行总结，并根据建设部、发改委的安排，结合开展有关活动进行表彰、宣传。争取编辑创建节水型城市资料汇编，为创建节水型城市的基础工作提供服务。
（三）积极参与组织、策划明年的全国城市节水宣传周活动。2007年是全国第十六个节水宣传周。广泛征求各地意见和建议，提出宣传周的建议主题。同时，建议建设部将2007年的“城市节水宣传周”的宣传内容扩展到城市供水安全、城市污水环境治理领域，由各城市建设行政主管部门牵头，供水、节水、排水企业单位共同组织，加大宣传力度，增强城市供水、节水、污水处理的整体性，提高城市节水管理部门的地位和影响。

（四）开展“××杯”城市节水征文活动。利用报纸、杂志、网络等各种载体，发挥各方面的才智，共同探讨城市节水工作。时间拟定在07年上半年，活动结束后，争取在适当时机进行总结表彰。

（五）完善城市节水的激励机制。在节水型城市的大框架下，研究设立城市节水的部分奖项，争取尽快在全国各地树立一批城市节水先进典型，以点带面，推动全国城市节水工作的开展。

（六）抓好企业（单位）、社区的节水工作。争取国家发改委、建设部的支持，以中国水协名义分别开展创建节水型企业、节水型单位、节水型社区活动，推动节水工作的深入发展。适时召开全国节水型企业（单位）工作经验交流会。

（七）开展行业认定工作。建立城市节水方面新技术、新产品、示范项目的认定标准及考评办法，开展节水器具、产品的推荐评估工作。近期重点抓好污水再利用一体化设备、二次供水加压设备的认定和评价工作，提出推荐目录；尽快推出一批城市节水示范项目。

（八）建立全国城市节水专家库。围绕城市节水的各个方面，在认真调查的基础上，建立专家库，特别是节水器具、设备产品方面的专门人才。
（九）抓好城市节水的各项基础性工作。一是恢复节水统计年报，在原有基础上，设计报表内容和相关规定。二是制定企业单位水平水平衡测试标准，统一规范水平衡测试工作，提高水平衡测试水平，为开展创建节水型企业（单位）奠定基础。

（十）开好三个会议。召开部分城市节水办主任座谈会，围绕07年工作安排进行研究探讨。在创建工作基础上，组织召开“创建节水型城市研讨会”，汇编创建节水型城市资料，培训学习节水型城市标准，同时召开节水专业委员会会员大会。组织会员单位积极参加节水成就展，推动创建节水型城市的深入开展。
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