推行绩效考核

促进城市供水企业经营管理

山东省城镇供水协会

早在05年，山东省建设厅、山东省城镇的供水协会就提出了全省城市供水行业的改革发展目标，就是让老百姓喝上放心水、明白水、满意水。放心水，就是水质合格，放心饮用；明白水，就是成本公开，明白消费；满意水，就是优质服务，用户满意。按照这一思路，我们陆续出台了一系列的政策措施，做了一些基础性的工作，其中推行绩效考核就是一个重点。实践证明，这些措施对于促进城市供水企业经营管理发挥了积极作用。

一、建立制度，增强城市供水企业的经营管理意识

长期以来，由于受自然垄断这一特殊性质的影响，城市供水企业在经营管理、成本约束、市场拓展、内部挖潜等方面都存在一定的差距，企业管理水平普遍不高，相应的绩效意识也不强。由于供水企业的亏损中，既有企业自身的原因，也有政策的因素，无形中更抑制了企业改善管理的积极性。城市供水是公共事业，直接为群众提供必需的公共产品和日常服务，事关公众利益和公共安全，必须要接受群众的监督，对公众负责，也必须要有高水平的管理，还要有好的经营水平，确保企业的稳定、持续发展。围绕这一目标，我们从基础抓起，提出要加快建立城市供水企业经营公报制度、水价定期审核制度，增加供水企业经营管理的透明度和公开度，尊重公众的知情权，接受群众监督，促进供水企业经营管理和服务水平的提高，进一步密切政府和群众的联系。

城市供水经营公报制度，是指城市供水企业在每年第一季度以公报形式向社会公布本年度供水经营管理目标和保障措施及上一年度生产经营与管理目标的完成情况。年度供水经营管理目标和保障措施主要内容包括：供水计划总量，供水水质，最低服务水压，抢修及时率，抄表、收费服务，经营成本控制及其他经营管理指标；以及为完成以上目标拟采取的有关工作措施。上一年度生产经营与管理目标的完成情况主要内容包括：企业主要领导成员及人员构成情况；主营业务状况；固定资产投资情况；各项供水设施建设情况；水质化验分析状况；客户服务情况；业务成本分析；资产负债表；其他情况。为了确保制度落实，05年省水协拿出四万元，在《大众日报》公布了济南、青岛自来水公司的年度经营公报。06年要求各个设区城市在当地主流媒体公布上一年度的经营公报，大部分城市都落实了这一要求。

建立城市供水价格定期审价制度。这两年水价上涨很快，但涨的主要是水资源费、污水处理费，供水企业的这一块上涨的不多。但从总体上讲，人员富余是我们供水行业一个普遍问题，老百姓对我们的成本管理还不满意。一些供水企业在改制后，效益提高了很多，但是那些增加的利润大部分是人员分流之后，从人工费减少中节省出来的。审价制度就是要逐步完善城市供水价格形成机制，解决过去存在的盲目低价、草率提价等问题。总的出发点是，不论是不是调价，都要定期审查。把价格、成本都清清楚楚的摆在这里，让广大群众都知道真实情况。我们要求，各城市供水行政主管部门要会同价格行政主管部门每2-3年对城市供水价格进行一次全面审查，以全面掌握城市供水成本变化和供水企业管理情况，为水价调整做好准备。

通过落实这些制度，我们很清楚地看到了供水企业经营管理中存在的一些问题，比如人员富余问题，以及漏失率高、水费回收率低、自备水冲击、服务效率不高等。通过加强企业管理，这些问题有许多是能够有所改善的。我们要求企业将这些制度与日常生产、经营活动结合起来，通过内部挖潜，不断改进各方面的工作，提高企业的效益。更重要的是提高效率、降低成本、改善服务，让老百姓在一定的价格下得到更好的服务。
二、开展专题研究，为全面推行供水行业绩效考核奠定基础
开展绩效考核是提高供水企业管理水平的有效措施。世界银行也在国际上推行了一套绩效考核的指标体系。经过实践检验，这个体系是行之有效的一个重要工具，具有一定的普遍性的，也是适应中国国情的。06年，在世界银行的支持下，山东省水协与国际咨询公司合作进行了《城市水行业绩效考核指标应用课题研究》。该课题从去年5月份正式启动，历时八个月，全省30家供水企业参加了这次调查分析活动。
这个考核体系就是通过对有关数据、指标的分析、评估、比较，发现企业发展存在的问题。因为考核体系涉及到了供水企业生产、经营各个方面，基本上是把供水企业的家底都拿出来进行比较，是对企业管理水平的一次全面考核。在全省开展这么大规模的课题研究，我们还是第一次。课题确定后，我们首先经过与世行专家的协商，确定了40多个业绩指标；组织了对各参加企业专业人员的培训；省水协对各企业提供的调查数据进行了分析、评审，对有问题的数据进行了详细审查和纠正，并逐一落实；项目办很好地承担起了翻译、交流的任务。各参加企业给予了大力的支持和配合，各企业提供的数据较为准确，基本上保证了课题研究的需要，具备了足够的可信度。

通过绩效考核，得出了一些结论，如供水系统紧凑，服务用户是大多数国家的2-10倍。水行业发展迅速，供水管网在大城市和小城市的年增长率分别为3-5%和11%；耗水量和表计量达到世界平均水平，漏失率较低，但是管网漏失（用每公里立方米表示）和每公里爆管次数较高；接近50%的饮用水用于非居民用户。非居民用户在很多管段享受着供水公司的优先服务；供水服务的财务状况符合国家的政治和经济体制要求。社会政策主导着决策过程—低水价。小型供水公司的财务状况相比大中型公司较差。这个体系还有很多颇具新意的指标，对我们很有启发。
考虑到我们是第一次开展这项工作，在指标的理解、数据的搜集等方面还存在一些问题，有待进一步完善；也考虑到我省各个供水企业对这个体系的高度评价和认可，以及这个课题的巨大作用和效益，我们准备和世界银行进行沟通，希望继续将这个项目推进一步，再连续做上两年，通过连续几年的数据，真正把企业的经营情况分析透彻。在这个基础上，按照绩效考核指标体系的要求，不断完善、提高，使其更符合中国国情并与国际接轨。今后，我们将把绩效考核作为一个强制性的制度，在全省供水企业推广，不断提高我省供水企业的管理水平。

三、完善机制，为供水企业发展创造新的空间

全面推行城市供水“计量出户，一户一表”。改革供水终端用户服务方式，实行抄表到户，这实际上也是供水经营机制的重大改变。省建设厅、省财政厅、省物价局联合印发了具体的工作安排意见，按照积极稳妥、规范有序的原则，全面推进一户一表改造。期间，省水协组织多次开展检查考核、专题交流等活动，积极推进这项工作。现在看来，在一户一表改造中，供水企业发现了很多问题，比如漏水、窃水；也解决了很多矛盾，比如界定用水性质、提高水费回收率等。随着这项工作的推进，我们会在水价改革，甚至供水企业自身架构改革方面实现新的突破。

我们还注意增强供水企业的市场意识，建立从外部来推动供水企业发展的机制。以往供水企业都认为供水市场是稳定的，缺乏市场意识和竞争观念。我们给大家及时通报两个方面的情况，在引起大家关注的同时，积极创造条件，引导和推动具备条件的企业积极参与这些领域的发展。一是全省海水综合利用的发展。目前全省共建成15个海水淡化项目，日淡化能力19552立方米，正在建的有6个项目，能力150300立方米，这相当于一个大城市的日供水量了。省政府从资源节约，缓解我省水资源缺乏的角度出发准备出台一个加强海水利用工作的意见，在这个意见草稿里多次提出淡化海水入网的问题。目前低温多效、反渗透等工艺在技术上都不存在问题，而且大部分装备都可以国产，阻碍海水淡化使用的主要障碍就是价格，目前海水淡化如果采用电、热、水联产的形式，成本可以控制在5元左右，和我们自来水3元左右的价格已经相差不多了，如果政府采取补贴入网的形式，让这些其他行业特别是电力企业生产的淡水进入供水管网的话，那么对我们的冲击是非常大的。二是中水设施建设的发展。污水处理厂的再生水、公共建筑的中水已经完全解决了技术、资金等方面的制约，发展很快，全省中水利用规模已经接近15万方／日。供水企业具有人才、技术、资金、运行管理等方面的优势，完全可以积极参与，拓展一个新的市场空间。另外，我们准备在推进区域发展方面出台一些具体规定，引导企业走出去、活起来。

政府监管机制的不断完善，也进一步规范了市场环境，为改善企业绩效创造了条件。政府对供水等市政公用事业的监管，包括企业的准入条件，经营、服务、价格、水质等等。像市场准入，山东省出台了《山东省城市市政公用事业经营许可管理办法》；在水质监管方面有全省城市供水水质报告制度、城市供水企业水质检验机构等级评审制度；在价格方面有水价审核和听证制度；在经营、服务方面有经营公报制度、文明服务规范化管理评选等。这些机制，抬高了行业门槛，对管理水平高、技术实力强、经营业绩好的企业来讲，都是利好消息。
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