增强供水企业责任意识

促进社会健康和谐发展

-----沈阳市自来水总公司开展企业公民

社会责任教育的情况汇报

沈阳市自来水总公司目前共有净水厂9座，其中8座为处理地下水水厂，共有取水源34处，取水井436眼。有1座处理大伙房水库40万立方米地表水为主的净水厂。日供水能力为155万立方米，平均日供水为130万立方米。现有输配水管网2650公里，在装水表116.3万块，供水面积210平方公里，供水人口387.8万，供水普及率100%。现有供水二次加压泵站2064座，居民生活用水普遍采用二次加压，全市基本实现全天24小时供水，是全国大中城市唯一由供水企业全部接管二次加压供水设施的城市。企业总资产38.3亿元，净资产18亿元，沈阳市自来水总公司是集供水生产、经营服务和工程勘察、设计、施工为一体的综合性大型国有城市供水企业。

总公司按行政隶属关系分为4大部分，即总公司机关、供水系统、营业系统和辅助系统。

总公司机关设15个行政部门和7个党群部门。

供水系统包括9座水厂。1个水厂（八水厂）处理大伙房水库向市内供水的地表水，8个水厂（1、2、3、4、5、6、7、9水厂）处理地下水。

营业系统包括按行政区域划分的9个营业处，主要承担对全市用水户的查表、收费、二次加压泵站、管网维护与维修及用户发展等经营管理工作，总公司对9个营业处实行二级法人特许经营合同制。

辅助系统包括为供水生产服务的各企业。

一、沈阳市自来水总公司对企业公民和企业社会责任理念的认识

1、企业公民运动已经成为一种必然趋势和国际潮流

企业公民是当今企业发展的最新理念，企业公民运动已经成为一种必然趋势和国际潮流。从全球范围来看，企业公民运动由来已久，它最早源于经济发达国家企业的社会责任意识。经济发展的全球化和可持续化，对企业的社会责任和功能提出了全新的要求，成功的企业不仅是一个健康运行的经济实体，而且也是国家和社会的脊梁，应该是集群化的公民，是构成国家经济和社会基础的企业公民。随着经济的发展，特别是区域经济一体化和全球化的推进，各国企业都面临一个同样的问题：在发展经济追求利润的过程中，如何实现经济发展和社会发展的共赢？坚定企业公民理念，做优秀企业公民，履行企业公民的社会责任，就能实现经济发展和社会发展的共赢。

2、企业承担社会责任是社会和企业发展的必然

企业社会责任，是指企业对所有者、员工、消费者、政府、公共利益、环境等利益相关者及自然环境承担责任，以实现企业与经济社会可持续发展的协调统一。

企业承担社会责任，是社会发展到一定历史阶段的必然产物。现代市场经济的重要特征是让“市场之手”和“国家之手”同时对经济生活进行调节。从推崇高度自由放任的市场经济发展到注重国家宏观调控，客观上要求企业放弃一元化的利润最大化目标，积极承担社会责任，实现企业经济利益与社会整体利益的协调统一，从单纯强调企业利益目标到社会整体目标的转变。

3、承担社会责任是城市供水企业的重要使命

国有企业，特别是国有城市供水企业承担社会责任，是落实科学发展观，构建社会主义和谐社会的必然选择。十一五规划目标，坚持以人为本，不仅重视物质财富的增长，而且要注重人文和社会指标。对国有企业的要求，除了实现国有资产保值增值，还提出了积极履行社会责任的新要求。党中央高度重视落实科学发展观，坚持加快改革开放和自主创新，坚持推进经济结构调整和增长方式转变，坚持把解决涉及人民群众切身利益问题放在突出位置，全面加强社会主义经济建设、政治建设、文化建设与和谐社会建设。面对新的形势，企业的社会责任已经不仅是企业存在的使命，而且是企业必然面对的现实，它不仅是一种道德和良知的呼唤，而且是逐步成为刚性的制度约束，它不仅是一种理念、文化，更是企业必须面对的社会实践。

二、沈阳市自来水总公司的企业社会责任观

我们的社会责任价值观是在提高经济效益的同时，不忘社会责任，把提高社会效益放在与提高经济效益同等重要的位置上。

我们的社会责任内涵是“供水胜于救火，责任重于泰山”。我们认真实践“三个代表”，从维护人民群众根本利益出发，坚持以人为本，提出了“供水胜于救火，责任重于泰山”的服务理念，这一服务理念充分展示了我们的社会责任的内涵。把城市供水比作救火，胜于救火，充分彰显了对供水服务工作的高度重视，以及做好工作的使命感和责任感。把人民群众最关心、最直接、最现实的吃水问题作为自己的神圣天职和不可推卸的社会责任，视这种社会责任重于泰山。

我们的社会责任目标是努力为每一个用户提供优质供水服务，让每一个用户满意，把做好供水服务工作作为自己的天职，把确保城市供水大局稳定作为第一要务，把维护人民群众的利益作为检验工作成效的根本标准，履行社会责任，对党和政府负责，让党和政府满意；对人民负责，让人民满意；对职工负责，让职工满意。

三、沈阳市自来水总公司企业公民建设及企业社会责任实践活动

1.沈阳供水企业把做优秀企业公民做为企业发展战略的一项重要内容。经中国企业公民委员会批准，总公司成为中国企业公民委员会第一届常务理事单位，2006年8月发布了《2005年度企业公民社会责任报告》，在国内引起巨大反响，被中国企业公民委员会认定为中国国有企业第一部企业公民社会责任报告，开创了国有企业和城市供水企业的先河。在第二届中国优秀企业公民评选中，沈阳供水企业在600余家参评企业中当选优秀企业公民，跻身于英特尔（中国）有限公司、大连万达集团、摩托罗拉（中国）有限公司等30家知名企业行列。张国祥总经理荣获“中国最具社会责任企业家”称号，并代表本年度的10佳“中国最具社会责任企业家”在中央电视台和中国企业公民委员会主办的“中国优秀企业公民表彰大会暨财富新观念高峰论坛”上演讲，提出在全国企业中开展企业社会责任运动的倡议。沈阳供水企业的企业公民建设及企业公民实践活动受到全国人大副委员长蒋正华等国家领导人和中国企业公民委员会的充分肯定并予以高度评价。2007年1月，总公司被中国企业公民委员会授予“中国企业公民示范基地”牌匾及证书，该基地在全国只有两家。

2.大力倡导企业公民理念，不断增强企业公民意识，全面推进企业社会责任实践活动。几年来，总公司各单位通过各种形式组织职工认真学习企业公民理论，不断增强企业公民意识，坚定企业公民理念，加深企业公民建设对企业发展重要性和必要性的认识，全面理解和掌握沈阳供水企业的社会责任价值观和社会责任目标，促使企业每一个领导者和普通职工自觉承担社会责任。让人民满意，让政府满意，让职工满意，是沈阳供水履行社会责任的出发点和归结点。为实现这一社会责任目标，沈阳供水全面推进企业社会责任实践活动，坚持以经济效益为中心，深化改革，强化管理，优化服务，全年经济运行质量稳中有升，取得了良好的经济效益和社会效益，扣除政策性增支因素，2006年盈利629万元，实现了国有资产保值增值。完成供水总量41850万立方米，日均制水量132.2万立方米，市街水压合格率79.89%；水费收入完成44127.3万元，同比增收2060.5万元，同比增长4.9%；实现用户发展工程产值1亿多元；完成固定资产投资8177万元，各项成本指标达到全国同等城市先进水平。

3.不断加强企业公民组织和制度建设，确保企业公民建设持久深入进行。总公司及各基层单位都建立健全了企业公民组织。总公司成立企业公民委员会和企业公民工作部，各基层单位建立了企业公民联络站，从组织建设上保证企业公民实践活动扎实有效开展。企业公民委员会实行会员制，定期召开会员代表大会，会员依照企业公民章程履行其职责。开展了多种形式的企业公民活动，设立了企业公民论坛，从总经理到普通工人参加企业公民社会责任大讨论。各基层单位高度重视企业公民建设工作，为保证企业公民建设和企业公民社会责任实践活动的健康发展，总公司对各基层单位的企业公民建设情况及企业公民社会责任实践活动纳入年度考核体系。

四、倡导社会责任运动，争做优秀企业公民，全面提高企业履行社会责任的能力

沈阳供水企业面临其它全国供水行业从未有过的困难，这些困难主要是：财政连续十年没有补贴；连续八年未调水价，而且水价水平在全国同类城市中最低，接收全市2064处二次加压泵站同时接收了2000名国有大中企业供水职工和破产、倒闭企业职工，同时由于运行费用不足，每年仅二次加压就给公司带来增亏2000万元；电价等原材料的连续上调，使公司政策性亏损逐年增加，沈阳公用发展和两个BOT水厂的重组回购也给公司增加了巨大的债务负担；仅2005年公司就为政府垫付大伙房水资源费2000万元，同时，公司还背负着3000多名企业退休、内退职工。正是在这样极端困难的形势下，总公司坚持符合企业实际的企业生产经营战略，牢固树立和落实科学发展观，坚持以经济效益为中心，以深化改革、强化管理、优化服务为重点，全力推进企业管理进步和科技进步，全面提高企业的经济效益和社会效益，实现沈阳城市供水可持续发展。

第一，总公司采取多项有效措施，增水挖潜，恢复优质水源生产能力，使沈阳市具有20万立方米/日的供水调节能力，确保了世园会的供水服务及世园会期间全市供水大局稳定。为适应沈阳经济振兴的要求，提出了“重点项目到哪，水就送到哪”的口号。自筹资金1700万元，投入沈阳化学工业区、长白新区、道义开发区、沈北新区的供水配套工程建设，完成沈阳地铁各站口供水管路移位工程。

第二，引进市场化运作方式，通过有效融资、招标等渠道，保证了五项重点工程的资金需要，五项重点工程取得实质性进展。完成46眼井的更新改造；完成101.3公里的管网改造；水表改造200991块，完成中山泵房1号，尹家二泵4号更换匹配扬程节能机组节能降耗工程，日节电1000千瓦时。

第三，重组沈阳水务发展公司，将棋盘山开发区、道义开发区、化学工业区、长白新区等建设项目并入水务公司，成为东北地区具有较强竞争力的水务公司。组建大伙房水库输水工程建设有限公司，全力以赴确保造福沈阳人民的东水西调工程如期完成。

第四，坚持“向执行力要效益”，在全系统开展以推行精细化管理、实施细节革命为主要内容的企业管理升A级活动。沈阳供水把企业管理升级活动作为一项提高企业管理水平，提高履行社会责任能力的重要工作，在全系统各单位全面展开。截止到2006年10月26日，为时一年两个月的企业管理升（A）级活动圆满结束。连同2002年开展的企业管理达标活动，历时近5年，沈阳供水开全国供水企业先河，掀起一场企业管理风暴。沈阳城市供水史上推进企业管理进步的这次成功实践，使沈阳供水企业管理一步步由粗放化管理走向精细化，瞄准国内外供水企业同行企业管理先进水准，大步向企业管理的现代化迈进。

第五，进一步转换经营机制，深化市场化改革，对31个经销公司进行承包经营，充分调动经营者和劳动者积极性，解决企业生产力的市场化方向转变。

为进一步巩固和提高营业查收经营承包的成果，鼓励和鞭策各营业处和经销公司奋勇争先，比学赶超，力保全年水费同比增收2000万元的总体目标，2006年，在营销系统开展争当营业查收“第一集团军”活动。通过广泛开展争当营业查收“第一集团军”活动，各营业处克服重重困难，100%完成营业查收任务，水费征收同比增收2060.5万元，实现历史性突破。

第六，坚持“主动服务、延伸服务、超前服务”，实行以二次加压泵站为供水服务平台的区域化管理，在前几年优质服务成果的基础上，把提高供水服务质量和档次锁定在和谐社会建设重心的社区，在全国供水企业中创造性地提出以“六无”（管网无漏失、水表无超期、水费无漏收、水质无污染、用户无投诉、用电无高耗）为内容的创建优质服务示范社区活动，让用户得到最便捷、最实惠的供水服务，力争用3年时间把全市的742个社区建成优质服务示范社区。

第七，认真宣传贯彻《沈阳市城市供水用水管理条例》，在全社会形成贯彻《条例》的良好氛围，实现供水企业依法经营、依法供水，用户依法用水，依法维护用水权益。2006年9月1日，《沈阳市城市供水用水管理条例》正式颁布实施。沈阳供水把宣传《条例》，贯彻《条例》作为本年度的一件大事，组织广大职工和用户学习《条例》，宣传《条例》，以《条例》颁布为契机，在全市掀起依法供水，依法管水，依法用水的热潮，使沈阳的城市供水走上法治化管理的轨道。
第八，实现员工与企业共同发展，增强员工的安全感、幸福感和认同感。目前在册职工7009人，年人均工资19604元，平均工作时间28年，招收录用新职工85人。职工每人涨3级工资，人均月增资150元，包括离退休职工、离岗退养职工在内的全体职工“三险一金”历史欠账基本偿还，并没有发生新的拖欠。2006年，开展各类技术业务培训3548人次，全年对135名困难职工实施救助，共支出扶困资金18.8万元，发放职工生活困难补助14.2万元。

建立职工维权中心，解决职工上访问题，对总公司为职工办十件实事进展情况进行跟踪调查。构建主体帮扶体系，实现解困帮扶工作经常化、制度化。完善职工福利设施，解决职工后顾之忧，2006年开展互助互济活动32次，为困难职工捐款3.7万元。全方位维护女职工合法权益，投资68220元为2593名女职工办理安康保险。开展金秋助学活动，为54名困难职工子女发放助学金3.97万元，接待来信来访367人次。全年实现集体合同签定率100%，履行率100%。

第九，企业文化建设卓有成效。沈阳供水几年来加大企业文化建设力度，努力建设面向全市、全社会，面向广大职工和用户全方位的现代企业文化，使具有时代精神和沈阳供水特色的企业文化为建立市场的、现代的、竞争的、先进的、开放的新型城市供水企业提供精神动力和智力支撑，真正成为企业之魂，用企业文化凝聚激发广大职工的积极性和创造力，激励鼓舞每个职工为实现企业全面振兴努力工作。

吕尚斌同志先进事迹，是几代沈阳供水人优良传统的结晶，是沈阳供水企业文化的积淀，是沈阳供水的骄傲。2006年，沈阳供水在全系统广泛开展向吕尚斌同志学习活动。召开了“向吕尚斌同志学习”动员大会和专题座谈会，组织了吕尚斌事迹报告团，3000多人听取了报告团的报告。出版学习吕尚斌专刊4期，编写吕尚斌的故事30个，制作学习吕尚斌同志宣传画廊，在全系统营造了“学有方向，赶有目标”的良好氛围。在内部宣传学习的同时，全国各大新闻媒体相继对吕尚斌先进事迹进行了跟踪报道。2006年11月初，长春电影制片厂与总公司签订协议，共同拍摄故事影片《吕尚斌》，几代沈阳供水人的杰出代表吕尚斌的形象搬上银幕，走向全国，吕尚斌的光辉艺术形象成为新时期中国产业工人的象征。

沈阳供水把组建企业文体协会列为企业文化建设的一个重要内容，先后组建了职工登山协会、职工自行车协会、职工摄影协会、书画协会等18个文体协会。各类职工文体协会做到了寓教于乐，受到广大职工的欢迎，大家纷纷加入自己喜好的协会，有的职工参加了几个协会。各协会定期举办丰富多彩的文化体育活动，丰富了职工的业余文化生活，陶冶了情操。

五、职工视社会责任重于泰山

沈阳供水广大职工视社会责任为己任，在各自的岗位上认真履行社会责任，确保安全供水。2006年4月24日，距中国沈阳世界园艺博览会开幕还有5天，园林绿化处接到为世园会配水厂绿化的紧急任务。生产科长孙文英带领施工人员冒雨赶赴现场，连续施工两昼夜，栽植树木4000多株，铺设草坪2700多平方米。世园会开幕前夕，砂山水源供电线路10号电杆被肇事车撞断，四水厂工段长佟福林立即带领维修工人昼夜抢修及时恢复供电，确保了世园会期间的正常供水用电。八水厂机修班长郭云华在李巴彦水源4号机组更换闸阀和抢修蝶阀工程施工中，顶水作业3小时，保证了机组正常运行。三水厂维修队工人何国庆在南塔水源管道改造施工中，采取有效措施，确保了800多米加氯管道在施工中，没有停止加氯，确保了水质安全。和平营业处调度长王晓坤全年义务献工100多天，96个双休日从未休过，10个法定假日坚守在岗位上。李官变电所所长吴振东带领全所职工坚持安全生产，积极改造老旧设备，到2006年11月9日，实现安全运行一万天。七水厂维修工段长吴海江在供电线路抢修施工中，在电杆上连续作业6小时。二水厂维修工段长闻彦博为让水源多出水，出好水，刻苦攻关，对北陵水源调速机组进行技术改造，使机组恢发青春，全年节电170万度。沈河营业处优服办主任李伟情系百姓，及时解决无水小区居民吃水难，受到用户一致好评。四水厂苏西工段长高崇德及时巡查边远部位的供水设施，及时解决了苏西4号小井周边被占问题，确保了水源井的安全运行。研发中心氯站站长蒋立杰，安全生产不放松，实现八年安全生产无事故，为确保水质安全及时供应液氯。

2007年3月4日至3月5日，沈阳市遭遇百年未遇的特大暴风雪，给沈阳市公路、铁路、航空、电力等部门带来严重影响的同时，城市供水系统也经受了一次严峻的考验。

在这次特大暴风雪中，我公司有10处水源受供电影响发生20次的中断供水事件；有147处泵站受供电影响发生了210次的中断供水事件。在抗雪灾保供水过程中，广大干部职工秉承“供水胜于救火，责任重于泰山”服务理念，发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，谱写了战胜自然灾害的新篇章。

在这次强暴风雪中，四水厂苏西、竞赛、砂山水源均出现断电停机现象，坚守岗位两天两夜的姜冶厂长亲自带队，兵分几路，连续十几个小时徒步排除故障。六水厂依牛堡井群先后两次出现中断供水现象，同样坚守岗位两天两夜的吕廷洋厂长在率队排除第一次故障返回水厂的途中被困在一村落中，当晚21时第二次断电故障发生时，吕廷洋厂长又率领抢修队徒步奔赴故障现场，又连续奋战十几个小时，直至第二天上午10时恢复供水。八水厂供水泵房在两个半小时的时间里，由于停电先后出现了5次中断供水现象，坚守一线两天两夜的迟英华厂长率抢修队伍，严格执行领导指示和调度指令，严格按照操作程序，没有发生水锤事故，确保了全市供水大局的稳定。为了弥补四水厂受影响的水量，一水厂倪思源厂长、张一国副厂长带领运行人员，冒雪徒步十几个小时，增开备用生产井28眼。五水厂尹家一水源于3月4日19时30分突然断电停水，20时30分恢复供电后，五水厂组织运行人员艰难地赶往井位，连续奋战一夜，确保了水源及时恢复正常供水。

在恢复147处泵站供水过程中，各区营业处组织运行人员、抢修人员，克服风雪造成的交通不便等困难，竭尽全力，在最短时间内排除故障，恢复供水。和平营业处经理赵跃进，连续两天两夜坚守在工作岗位，在二十余处泵站同时出现电业故障停运的情况下，组织人力抢修，及时恢复供水，并向总公司报捷。皇姑营业处经理王毅始终坚守在抗击暴风雪的工作岗位上，及时组织人员对皇姑区金山小区泵站因电源反复停送造成的水泵故障进行抢修，当运送水泵设备的两辆汽车先后滞留在风雪路上无法通行时，抢修人员抬着水泵电缆等设备设施，在风雪中行进了几个小时赶到泵站排除故障，终于恢复了供水。于洪营业处在自己管辖的泵站全部恢复供水并向总公司报捷后，由物业公司负责维护的供电线路出现故障造成路桥泵站不能供水。在接到求援信息后，于洪营业处迅速派出抢修人员排除故障并恢复供电供水，为此居民特到总公司送来锦旗和表扬信，赞扬于洪营业处“战风斗雪保供水，为民解忧真公仆”的奉献精神。

供水部程远俊部长、用户服务中心王常明主任带领员工，从3月3日晚即进入了应急状态，连续两天两夜承担着应急指挥中心的具体工作，迅速组织落实总公司领导的指示精神，协调各水厂、营业处及时排除各种故障，恢复水源及小区加压泵站的正常供水，确保了全市供水大局的稳定。

在广大干部、职工的共同努力下, 我市市街管网运行正常，没有发生爆管等问题，供水压力比较稳定，基本满足了城市用水需求，取得了抗击特大暴风雪的重大胜利。

六、今后愿景

为完成我们肩负的重大使命和社会责任，我们要不断增强企业公民意识，坚持企业公民理念。从每一个领导者到每一个供水职工，要高度重视和自觉承担企业的社会责任，做具有社会责任感的中国企业公民，做中国供水企业最优秀的企业公民。

2007年，要在总结上一年度各项社会责任目标落实情况基础上，进一步增强履行社会责任的使命感和责任感，增强履行社会责任的能力，全面履行城市供水企业的社会责任。

2007年，全力推进供水企业改革，加快建立现代企业制度，彻底解决人浮于事和效率不高的问题，打好国企改革攻坚战。

2007年，着力推进管理创新和科技创新，提高企业经济效益，确保完成2000万元，力争达到3000万元的增收节支目标。

2007年，集中人力、物力、财力，以开展创建优质服务示范社区活动为突破口，提高服务质量，堵塞管理漏洞，产销差率争取降到30%以下。

2007年，坚持增水挖潜，确保具有20万立方米/日的调节量，保障沈阳“四大空间”发展的用水需求；加大五项重点工程改造力度，确保企业经济转入科学发展的轨道。

2007年，坚持以人为本，构建和谐企业，逐步提高职工工资收入，杜绝拖欠职工“三险一金”，开展丰富多彩的企业文化活动，增强职工的安全感、幸福感和认同感，让全体职工共享企业改革与发展的成果。

我们将更加主动自觉地承担和履行社会责任，深入持久地开展争做优秀企业公民活动，坚持对社会负责、对人民负责、对职工负责的企业核心的价值观，努力提高企业的经济效益和社会效益，全面提高履行社会责任的能力，把承担社会责任变成为每个职工的自觉行动，做到让政府满意、让人民满意、让职工满意。
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